

Co pak tím chce "Slavie" dokázat!

Za posledního času jest velmi závažno sledovati politické vývoje a důvody "Slavie". Nalezlť se, jak řekl jest vynikající autor o své demokratické straně, "mezi hřtem a vysokým mozem," při čemž ve své úkosti jako poplazená slepička pohybuje se slepě od jednoho ku druhému. Chce dokazovati svému lidu nejednou dvě věci sobě na vzajem nesmírně odporne a to jest arci velmi choulostivé komediantství. Ondy napsala:

"Spolkový senátor Davis, (rep. z Minnesoty), jenž vrátil se z Washingtonu do St. Paul, pravil jistému zpravodajci: "Americký lid nemůže jinak — on musí vyráběti. Máme 70 milionů obyvatelů a po šestnácti měsících 70 milionů lidí žetřilo a jen žetřilo. Nyní však jsme dospěli k bodu, kdy lid ten jest nucen kupovati. To bude mti za následek zřepění obchodu, povzbuzení výroby a nadejiti všeobecného prospívání. Věřím, že se obchod naší země pozvolně přispůsobí ustanovením nového zákona. A tak věřím, že obchodníci naší země si nepřejí nic jiného, než aby jim dal každý a celni otázkou svatý pokoj."

Tak, tak, ty dobrá duše a blavo racinská: schvaluješ zásadu, aby dal každý "svatý pokoj" a celni otázkou? Jak pak je tomu dávno, co se ti to heslo tak líbí? Před páru týdny si ospravedlňovala nyní již celni výrobek senátu co pouhý začátek celni reformy, an ti to sám pan Cleveland a pan Wilson do pera i mozku diktovali — a nyní jsi tedy již té senátní "neeti" a "perfidii" zvykla? My ovšem nevíme, zdali to senátor Davis tak řekl, co do slova i významu, jak to podáváš, an to ve spojení s jinými výroky jeho tebou neuváděnými mohlo zníti celkem jinak, než jak toho hledíš použivati, ale to nic nedělá: upozorňujeme tvou učenosť, že to poráží politiku tvou demokratickou a ne zásady republikánské!

My sami již hned po uzákonění toho demokratického fušerství, totiž hned v čísle 47. našeho listu, ve článku "Co bude následovati?" o té věci psali takto:

"Lid zdejší ovšem nemůže děle zahálet, on musí konečně hledat výdělků za každou cenu. Obchod se ovšem zvedne nad své nyníší rozměry, an jest mu lhostejno, zdali prodává výrobky domácí a nebo cizozemské."

Neprojevili jsme tedy tentýž náhled jako sen. Davis? "Slavie" tedy nemusela tak dlouho čekati, aby se chopila té věci co důkazu pro svoje vývoje. Ale my tehdy při tom řekli také i něco více, což zajisté též sen. Davis neopomenul, protože s tím velmi souvisí! My pravili: "Lid arci nemůže děle zahálet; on musí hledat práci za každou cenu a proto sestoupí dobrovolně na takovou úroveň ve mzdách, jakou mu evropská konkurence vykáže!" — Nuže na tom trváme a Slavie musí dříve objeviti v tom omyl, než se bude s ní kdo moci těšiti na lepší dobu při dáleším trvání nyníší aspoň kocourkovské vlády!

Senátor Davis má zcela pravdu, že se obchod i průmysl přispůsobí tomu novému zákonu celnímu; ono se mu bude muset přispůsobiti také i dělnictvo, protože mu vůbec nic jiného nezbyvá. Však jest tu důležitý, co to "přispůsobení" vlastně znamená. V tom to vězí, ale právě v tom etihodná Slavie mlčí! Stydí se vysloviti, protože to mfuí práci za velmi nízké mzdy! To jest tím "přispůsobením" a nic jiného.

Jak nevíhodně tu pravi "Slavie" utatím tím k svému štenáťstvu: "Lidé, tu vidíte, že ta demokratická celni reforma není tak slova, jako jí slé republikánstvo vykáže! Sam republikánský senátor, poctivější než ostatní, to nahlířil a přiznává. Tedy jen sméle polykej tu pilulku, kterou jsme ti urobili. Vždyť slyšíš, že jeme již na konci svatého a že lid bude opět nucen kupovati, abys mohl vyráběti!" Ale nenahlířil každý prostravý ekonom politiký, že jsou to "za vlasý přitahovani" těšná jabříčka? Jen kouzejte, hoši, a to bude cele v krku, pak už vám protesty nepomohou!

Národ le bule muset kupovat, an těmšněnt "šetřiti" vás vyprázdnilo? Ach ty uměšák dobroto; jenom zdáti bude mti za! Když někdo "šetřil a šetřil" — ať ať jakýchkoli příčin — ať by kupovati mohl, kdyby chtěl; tuť mu obyčejně ať v kapse vše, co by jinak byl vydal — ale nuceně "šetřiti" za posledních 18 měsíců, prosíme, nevykazuje takovou okolnost! Národ prostě nemohl kupovati proto, an nevydělal, při tom se mu ale, vedle látny a přitýků vyprázdňovaly také i kapsy a bankovní úspory. Bude-li jej někdo xváti k práci, musí mu nabízet pouze zřepkou mzdu, aby při ní obstál evropskou soutěží a to znamená: "Dobrou noc, blahobyte amerického těmesinika!" Národ zdejší ať po 18 měsících "šetřil a šetřil", ani zbla tou dobou nepřipojil k své dřívější hotovosti, nýbrž na opak i tu starou vyčerpá a utratil. A to dělá rozdíl.

Nejkratochvilnější z těch komedií Slavie však jest, když se v oné demokratické nesnazi chytá Davisovy břitvy. Obchod a průmysl nechťejí přý nic jiného, než aby jim dal každý a celni otázkou "svatý pokoj". Jaká to pochoutka pro její vyšehlý zdroj demokratických důvodů.

Tedy obchod a průmysl chtějí mti pokoj? Dobrá: my republikánské tvrdili to samé již hned před volbou roku 1892 a Slavie se tomu vysmála! Pamatuj se náš čtenáťové na řeč redaktora t. l., kterou měl v stni Plzenského Sokola dne 19. října 1892 a kterou rep. volební výbor dal zvláště otisknout? V té řeči se volalo k našim demokratům:

"Všichni vynikající národohospodáři, ať už souhlasí se zásadou protekce a nebo nesouhlasí, jsou toho názoru, že hospodářské zájmy národa vyžadují především nerozbornou jistotu poměrů. Mají-li kde svobodnou tržbu, není radno jí náhle rušiti, protože všechna činnost lidu byla na takový základ položena, tak že by tou změnou náhlou nastaly nesnáze — a mají-li kde protekci, tu je toho ještě více třeba aby se ten základ nerušil."

A co tam bylo dále řečeno? Následující:

"Jak nemoudrým to tedy bylo od demokratů, když hned od hodiny uzákonění McKinleyova celního zákona proti němu tak přikře a štvavě vystupují? Tot bylo a jest se strany demokratické přímé nerozumění. Podařili se demokratům ten zákon zrušiti, začnou republikáni hned zase právě tak bojovati naproti jejich "reformám", jako nyní oni bojují proti McKinleyismu, a tím povstane znovu ta zhubná nejistota! Dejte tedy tomu zákonu McKinleyovu čas, aby osvědčiti mohl svou zhubnost nebo prospěšnost! Dopřejte mu čas, aby se mohl skutky osvědčiti; on jest v činnosti teprve pouhých několik měsíců a proto je nespravedlivě, když se hanobí!"

Aj — proč pak tehdy nevykládala Slavie našemu národu, aby dal průmyslu a obchodu "svatý pokoj"? Musil teprve za dva roky přijiti senátor Davis, aby jí něco vnuknul,

co jí a celé dva roky dříve hlásal obřetněji párodné český volební dokument? Německý čisal volá nyní také na Francii, aby mu dala "svatý pokoj", protože jí má Klasy a Lotryny, jeť by nerad v nové válce stratil, a zrovna tak volá nyní Slavie po svatém pokoji pro demokratický zákon, a něž má užitek pouze Evropa a škoda celý americký národ! Náš profesoři raciněti se tušili patrně chopili ve své neprosfěšnosti a krátkozrakosti pouhé břitvy, když s těch slov republikánského senátora obřetně šerpali spásu před svou demokratickou učenosť. Jen se pofešávají a jenom fanatičtý jejich obdivovatel se té komedii nevysmáje!

Závěra věsta
Chcete-li se naučit obřetně, že po léta zpráva...
Anna Karenina, velký román od Tolstoj, cena 50c.

Něco o léku proti vepři choleře.

Před nějakým časem jsme počali uveřejňovati oznámku firmy D. Hopkins & Co., která vyrábí lék proti vepři choleře, zvaný Prussian Hog Cholera Remedy. Že lék tento jest skutečně cený, dokazují mnohé dopisy, jeť farmeři p. Hopkinsovi pošlají, z nichž vyjmáme následující: Pan Jan Beran z Howells psal, že jeho prasata rychle pocházela a ztratili již 8 z 33 vepřů, již byla tak nemocná, že nemohla ani chodit. Dopsal si tedy pro dčbán léku a po 10 dnech poslal peníze a sděloval, že zachránil 13 z nich. — Pan M. F. Bednář ze Schuyler žádal, aby mu poslali dčbán léku a pekli bude tak účinkovat, jak jest oznamováno, že zaplatí. Za dva týdny poslal peníze s lékem, jeť své stádo za chránil. P. Prokop částek ze Schuyler psal, že měl 28 prasat, když jim počal dávat lék, 5 z nich bylo velmi nemocných. Z těch zachránil 25 kusů. — Pan Michal Brzoň z Humboldt měl 17 prasat, z nichž bylo 10 velmi nemocných, když jim počal dávat Pruský lék proti choleře. Z těch zachránil 16 kusů velkých a mimo těch 3 podsvinčata. — Firma tato netvrdí, že může zachrániti pocházející prasata, právě jako lékař nemůže zachrániti umřelého nemocného, když nemoc přilíhá daleko pokročila, však když se jim v čas počne dávat, tak se průběh nemoci zastaví a nemocná prasata se vyléčí. TH15x1

Baliček za patnáct centů.

Zaslete patnáct centů v poštovních známkách hlav. jednateli Burlington dráhy v Omaze a obdržíte obratem pošty jednu hru karet, nejlepší jakosti.

MAPA SPOJENÝCH STÁTŮ.

Nástěnná mapa Sp. Států, kterou vydala Burlington dráha, jest 3 stopy široká a 4 stopy dlouhá; jest tištěná v sedmi barvách a upevněná na lištách. Každý stát, okres, důležité město a dráha Unie jsou vyznačeny a tvoří velice vhodnou a užitečnou ozdabu v každé domácnosti aneb místnosti obchodní.

Zakoupené v větším množství, mapy ty stály více jak patnáct centů, avšak zaslete-li nížeopispanému tento obnos v poštovních známkách, milerád vám jednu pošle.

J. FRANCIS, hlavní jed. Burlington dráhy, Omaha, Neb.

Z Evropy

Je nyní ceata levnější než jaká byla po mnoho roků a proto každý kdo má ve staré vlastní přátele, kterým by rád sem do Ameriky pomohl, nechť použije nyníších levných cen a vyplatí jim listky přeplavni. Přeplav z Bremen do New Yorku stojí \$18, z Hamburgu \$17. Přeplav nyní vyplacený platí celý rok. Cenu listku železničního z New Yorku dále sdělíme každému na požádání, ale tento není třeba vypláceti dříve až krátce před příjezdem cestujícího do New Yorku. F. BRZSKÝ & Co., 26 Ave. C, New York.

Severovy prášky proti bolestem hlavy pomohou vždy. Mějte je po ruce.

NOVÉ KNIHY, k dostání za hotové v knihkupectví Pokroku Západu.

- A. Adresář města Humphreys, úplně v roce zemské jub. výstavy 1901 sestavil Vilém Černický. Cena váz. 75c.
- Americké povídky, napsal Dr. Josef Stolba. 8 přehlednějších povídek vyobrazených od br. Lieberherb. Cena 50c.
- Americké právo, sbírka zákonů a výkladů právních pro osádníky českonomické zvláště důležitých. Třetí vydání. Sepsal K. Jonáš. Vázaná 75c.
- Amor našim slušebníkům aneb jak možno se zařítiti všem ženám a zláskati si jejich přátek. 15c.
- Anglické mluvniče postupně pro školy české-anglické i samouky druhé přepracované vydání, sestavil F. B. Zdrůbek, vázaná 50c.
- Anglický vyslovovatel (Spelling Book) s uvedením ke správnému vyslovování, hláskování, slabikování, čtení a psaní anglických slov, sudáním významů a českých významů, pro školy samouky sestavil F. B. Zdrůbek. Vázaná 50c.
- Anna Karenina, velký román od Tolstoj, cena 50c.
- A temno posud, rokoška novella, napsal Pavel Alhier, cena 10c.
- Babička, obraz venkovského života, od Boženy Němcové. Vázaná 75c. skvělost váz. ilustrovaná, ve velkém formátu \$2.00, též přel. do angličtiny st. Gregorovou, v pěkné vazbě \$1.25.
- Ballady, romány a písně od Jana z Hvězdy, 30 ctů.
- Báň Boj. Jablonského, s podobiznou básnickou. Skvělost vázané se zlatou ořezkou 42.
- Báň samonka Frant. Chládko, spohádl Otakar Mokry, 50c.
- Besedář, nejnovější český. Pokladnice nejnovějších solových výstupů, duet popěvek a scén, 30ctů.
- Besedník americký. Sbíрка proslovů a deklamací pro oboje pohlaví, k rozmanitým příležitostem, sestavil A. Jurka. Obsahuje 20 proslovů ku všem příležitostem a slavnostem, 23 deklamací vázných a 53 deklamací žertovných. Pěkné vázaný \$1.25.
- Besedník malý, sbírka deklamací ku společenským zábavám, 20ctů.
- Besedník nový, vázaný, 75c.
- Bezejmenný, román od W. Collie, 4 díly, (ve dvou svazcích) 50ctů.
- Bludné duše, vesnický román od Vác. Beneše Třebízského, dva díly, 60c., vázaná \$1.00.
- Bohemian made easy, a practical Bohemian course for english speaking people, by Chas. Jonas, \$1.50.
- Bosko, nevyčerpatelné jeho kejkle k zábavám společenským, cena 30c.
- Boskovo umění kejkliřské, aneb malý Bosko, ku poučení a zábavě kruhů veselých, cena 20ctů.
- Brus jazyka českého, který sestavila komise širám sborem Matice české zřizovaná. Druhé rozm. vydání, \$1.25.
- Brus jazyka českého, příspěvek k dějinnám osvětě vůbec a slovanské i české zvláště. Sepsal Mar. Hattala, 60 ctů.
- Bursovník špekulant. Román od Alexandra De Lavergne, dva díly, 25c.
- Cesta na jeviště. Dramaticko-diva delní škola od V. P. Mosteckého 60c.
- Cestopis o Horní Italii, od Jana Kollara, se životopisem vlastním, 75c.
- Chata za vsí, román od Kraszevského, 75 centů.
- Chemická technologie hospodářská, od Eckerta, 30c.
- Chemie všeobecná a nauka o výživě rostlin, sepsal J. Patzák, 50c.
- Chov bažantů, pojednání o chovu bažantů na divoko, lovu, honbě atd., od O. Schallera, 15c.
- Chronika česká Dalimilova, v nejdávější čtení navrácena od Václava Hanky 50c.
- Chýše pod horami, obraz ze života slovanského napsala Božena Němcová, 25c.

(Pokračování.)

CHAR. J. VOPIČKA, předseda. OTTO F. POKROK, pokl.

ČESKÁ PIVOVARNICKÁ SPOLČENOST

Jediný to ryze český pivovar v Chicagu, nabízející čistým krajanům a zejména pp. hostinským v Spojených Státech, ve velkém

PRAVÉ : ČESKÉ : PIVO

z českého chmele a nejlepšího sladu, které jest nejzdravější a nejlepší

Kdo je pije jednou, chce je piti stále a žádné jiné mu více nechutá. Laskavě objednávký své adresujte:

Bohemian Brewing Co. of Chicago, 684-706 Blue Island Ave., Chicago

BUGGY \$45.00 Kolečný, čtyřkolový, čtyřsvrčkový, zaručený na 2 roky. Vyrovnání se jiným, které stojí \$75. Po mnoho roků uspokojovaly každého, jak ti, sice vědově. My jsme jedni výrobci, kteří zasíláme zboží vám k prohlídce, tak že může být vráceno, pakli jej neshledáte takovým, za jaké je prodávám a my zaplatíme všechny ústřední. Ceník zašleme s radostí na každou adresu zdarma. Těšit se — PIONEER BUGGY CO., Columbus, O., U. S. A.

Dríví. Iarčky, šindel, stavební materiál všeobecně. Když píšete, zmíňte se o tomto listu